

云南丽江印发《方案》推进“补短板、促提升”工作

本报讯(丽文)日前,为进一步提升创建全国文明城市工作水平,云南省丽江市创建全国文明城市指挥部制并印发《丽江市2019年创建全国文明城市“补短板促提升”重点工作攻坚方案》(以下简称《方案》)。

机结合;各县(区)、市直部门要认真学习贯彻,准确把握指标要求,扎实做好摸底排查,以问题为导向,结合单位实际制订整改方案。加强统筹协调,夯实单位责任,严格督查考核,补齐工作机制短板,在狠抓落实上下功夫。重点围绕城市道路、公共卫生间、垃圾分类收集设施、公共绿化带等12个方面存在的不足,明确每一项工作的整改措施,牵头单位、责任单位和完成时限,补齐公共基础

设施上的短板,在提升城市品质能级上下功夫。《方案》要求,要提高认识,高度重视。2019年是创建全国文明城市的关键之年,也是决战之年,关系到云南省丽江市能否进入2020年的综合测评。各县(区)党委政府、各责任单位要高度重视“补短板、促提升”工作,严格按照方案要求,提高政治站位,攻坚克难,扎实推进各项任务完成。

安徽宣城花园村以“村规民约”解密幸福生活密码

王蓓

办红白家事,搬迁、孩子升学、子女满月,凡新事简办,在村办酒店办酒席不超过5桌,且不超过1000元标准,可打5折,村里提供婚车、司仪服务,还给10000元补贴;村民过年过节拍了全家福,村里每年每户奖500元;村民家庭10年内没有婆媳矛盾、妯娌矛盾等家庭纠纷的,村里一次性奖励3000元——最近,安徽宣城市宣州区花园村这份“接地气”、物质与精神双奖励、以奖代罚的“新村规民约”,引起了广泛关注。

榜样,构建和谐的家庭关系。”11年来带领花园村实现经济转型快速发展的村党总支书记、村委会主任李开富,对村里的家庭文明建设如数家珍。

2018年下半年,经过几个月的酝酿、征求村民意见,花园村的新村规民约最终经村民代表大会通过并实施。新村规民约更能体现花园村的“幸福经”,也更具有可操作性。

笔者注意到,新村规民约分五大部分,共16条,全文不足千字,简洁明了。其中比较醒目的,是第三部分“家庭和谐得幸福”。其中第一条规定:凡花园村村民,端午节、中秋节或春节三大节日中,提供一张全家团圆的合照,即可领取500元现金,每年可领取一次;第三条规定:凡花园村村民,家庭10年内没有发生一起婆媳矛盾、妯娌矛盾等家庭纠纷的,村委会给予一次性奖励3000元。

“花园村发展的实践证明,和谐幸福的家庭是个人努力奋斗的稳固后方,是地方经济发展的重要基础,夯实发展之基,至关重要”,全程主导村规民约修订的李开富,对此有着切身感受。

2008年初,李开富在村庄陷入发展之困时接过“重担”。花园村在“股改”后的转型发展中,几度遭遇资金难题,李开富和村两委几位班子成员,毅然拿出自家的房产证做抵押贷款,“若没有和谐强大的家庭做后盾,我们很难坚持,花园村当时的发展瓶颈可能很难突破”,李开富说。

村民的“和谐幸福经”

扎根花园村10年、喜欢走村串户跟村民聊天的村党总支副书记汤恒云也注意到,花园村的发展很大程度上得益于全村人的和睦共处:“我们村有特别多好婆媳、好妯娌,女性和谐是家庭和谐的基础,家庭和谐成就了淳朴文明的乡风,所以我们花园村民心特别齐。”

58岁的陈春兰,一家六口住在一套105平方米的楼房里。三代同堂,难免有个磕磕碰碰,“嫁进来6年,我跟婆婆从没红过脸”,刚满30岁的媳妇葛慧笑着说:“公婆啥事都为我们着想,体谅我们工作忙,没时间做家务、带孩子,本来该我们年轻人做的事,都帮我们分担了,除了感

谢还能说什么。”

说话就带笑的陈春兰,早年也是跟婆婆住一起:“都是当媳妇过来的,知道媳妇的难处。媳妇也是人家的宝贝,也不是为了给我们做家务活的。再说了,以前我们家的家务活都是我家那口去做,我婆婆也从没挑三拣四,我又有啥道理来挑剔我媳妇?正好我家就这一个儿子,我就把媳妇当亲闺女了。”

同样跟公婆住在一起的,还有“90后”女孩刘金娣。婆婆吴启清自见面时就把刘金娣当成了自己的女儿。吴启清退休前在社区任职,刘金娣结婚后,先后在村委会和城乡办事处工作,“平时她工作上遇到难题和不顺心的事,总爱跟我聊,我就给她出主意想办法,也鼓励她要不怕吃苦,多动脑筋。”吴启清说。

在花园村,还有很多像她们一样的好婆媳、好妯娌、好姑嫂。“近期我们将表彰新村规民约实施后的第一批好婆媳、好妯娌,全部由村邻推荐、村民小组上报,都是在村里有口皆碑,具有榜样作用的好家庭”,汤恒云说:“以奖代罚的新村规民约实施半年来,全村家庭和和睦睦的氛围愈加浓厚。”

红白家事简办树新风正气

“新村规民约对老百姓的生活和花园村发展有利,我们当然要执行,作为党员,我们还要带头执行表率。”铿锵有力说出这些话的,叫鲁大庆,是花园村的老党员。

今年年初,鲁大庆家添了第一个孙儿,“放在过去,必须到县城的酒店摆上几个十桌,赶去庆祝的,没500块钱面子上也过不去”,李开富找到鲁大庆,话还没出口,鲁大庆直摆手:“书记放心,移风易俗,党员肯定得带头。”

鲁大庆全家一分钱礼金没收,只在村办酒店办了三桌,请了几家至亲热闹热闹。“礼金其实都是人情债,有来就得有往,过去不堪重负,现在新事新办反倒轻松了”,鲁大庆特别有感触:“这次不光免了大操大办、人情往来的疲累,酒席打了五折,村里还给了奖励,对孩子也是个好榜样,一样的喜庆。”

新村规民约的广泛宣传、以奖代罚的新颖方式、村两委干部和党员带头示范,让花园村村民感受到移风易俗、文明新风为家庭和村庄发展带来的实惠,逐步自觉践行。

幸福也是生产力

“家庭是社会的细胞,小家幸福才能大家和谐。经济发展走上快车道的花园村,实行精神奖励与物质奖励并重,激励更多村民以她们为

全国精神文明建设经验·交流征文

片仔癀杯

漳州片仔癀药业股份有限公司联办



6月26日是国际禁毒日(国际反毒品日),江苏省泗洪县公安局组织数百名干警进辖区宣讲毒品对人的危害性,让居民牢固树立拒毒防毒的意识。图为泗洪县公安局经济开发区派出所民警在辖区社区向居民宣讲毒品的危害。 张正友摄



全国精神文明建设新闻图片摄影赛

九寨沟杯

全国文明风景旅游区九寨沟风景名胜区管理局协办

肇庆:“好人工作室”凝聚正能量引领文明新风

本报讯(杜杏玲 梁晓文)近日,广东省肇庆市高要区首个“好人工作室”在南岸街道南亭社区老人青少年活动中心正式揭牌成立。

据了解,按照高要区委、区政府的部署,该区充分整合社区综合服务中心、新时代文明实践所(站)、学雷锋志愿服务点等阵地资源,成立“好人工作室”,以“好人”命名工作室,并加挂“好人工作室”标识牌,完善管理制度并上墙。笔者在现场看到,“好人工作室”内设置了“善行天下”“孝为先、善作魂、知礼仪、勤为本”等内容的公益宣传,营造出浓厚的文明氛围。

“中国好人”、“肇庆市道德模范”黄丽群是高要区南岸街道南亭社区志愿服务队长,二十多年来,她开展各种各样的服务活动,教育、帮助过无数青少年和群众,从未得过分报酬。“这个工作室的成立,让我深感荣誉,也感到责任重大。今后,我会更好地利用这个活动场地,让更多的志愿者和居民,参与到爱心活动中。”黄丽群说。

黄梅戏进课堂 湖北竹山520名小学生变身“小戏迷”

本报讯(朱本双 陈耀华)近日,在湖北省竹山县得胜镇小学校园里,悠扬婉转的黄梅调萦绕耳畔,虽稚嫩却别有一番韵味,该校520名小学生正用心表演和感受着黄梅戏这一传统文化的魅力,小戏迷们的一招一式,充满戏曲韵味。手、眼、身、步配合协调,时而可爱、时而大方,时而柔情、时而爽朗,唱念做打,有模有样。

“我校是‘相守计划’项目学校,有学生1145人。去年以来,学校依托‘相守计划’‘开口有益’类型项目,开设了黄梅戏戏曲课这一特色教育,将一些经典的唱段引入课堂。在活动展示方面,还积极组织学生开展黄梅戏经典名段演唱、戏曲沙龙、黄梅戏知识竞赛、黄梅戏展演等展示活动,让学生‘身临其境’、亲身接触、用心感知,这样寓教于乐,学生不仅能认知传统文化,更能从中收获快乐,感受传统文化的魅力,产生浓厚的学习兴趣。”得胜镇小学负责人介绍。



垃圾放对能换奖品 将“鸡毛换糖”全覆盖

明文

在浙江省桐庐县,一大早从西武山村赶来的“鸡毛换糖店”店长陈彩霞,兴致勃勃地参加旧县街道新时代文明实践“鸡毛换糖”全覆盖启动仪式,如数家珍地介绍起“鸡毛换糖”的好处与经验。

“以前,垃圾分类都是党员干部下乡督查倒逼推进,村民们缺乏主动性。”她说,“鸡毛换糖店”的“生意”越来越好,大伙观念变了,积极性被激发出来了,全域化、全民化成了村民们建设美丽家园的新时尚。这不仅是陈彩霞的切身体会。如果你到村里问一问,十有八九的人会说垃圾分类好。

旧县街道地处城郊接合部,“鸡毛换糖店”每月逢十营业,50只塑料袋兑换鸡精一包,20个塑料瓶子兑换牙膏一支,易拉罐换取学习用品……新颖的兑换方式,不仅改变了村民随手丢垃圾的习惯,也让原本经济落后、环境堪忧的小山村,成为了闻名全国的“网红村”。

分,通过对垃圾分类等进行打分,满分60分奖励美丽基金500元,55分至59分奖励美丽基金400元,51分至54分奖励美丽基金300元。

为进一步提高分类正确率,桐庐县按照“简便易行、大类粗分”原则,在农村地区鼓励将垃圾分可堆肥与不可堆肥(通俗称腐烂和不可腐烂)两类进行分类收集。利用“烂”与“蓝”谐音的方式告诉农户,会烂(可堆肥)的垃圾放蓝色的桶、不会烂(不可堆肥)的放黄色的桶,简单明了,老百姓容易接受也分得好。

不断提升的环保意识。在这个基础上,桐庐县积极探索智能化监管与市场化运作新路子,形成了一条绿色生态产业链。比如,智能生态垃圾分类系统会记录投放人的身份信息、投放时间、垃圾类别和重量。管理员可通过手机智能化垃圾分类APP处理系统实时查看收集员每天收集路线、工作饱和度等,并对分类情况进行数据统计、评价,实现问题查摆、反馈闭环。

垃圾是放错地方的宝贝。有了源头分类的扎实基础,桐庐县环境保护监测站会同中科院生态环境研究中心,在研发出微生物发酵资源

化处置设备的同时,引入企业管理,注册“世外桃源”品牌有机肥,目前已在省内110家超市及县内111家民宿、景点、花鸟市场上架销售,每包售价达6.6元。目前,桐庐县每年生活垃圾有机肥上市销售和协议供肥收益可达150万元。

数据显示,桐庐生活垃圾源头分类工作知晓率由2011年的15%上升至2018年的95%以上,11万户共32.3万名村民全部参与垃圾分类,分类正确率达85%以上,越来越多的行政村取消了农村保洁员岗位,实现年减少垃圾焚烧量3.3万吨、年产垃圾有机肥9000余吨。

